

**Aprob,
Avocatul Poporului,**



RAPORT
privind vizita desfășurată la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă
Prahova - Câmpina, județul Prahova

Sumar:

Prezentul Raport, întocmit ca urmare a vizitei la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă Prahova - Câmpina, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

- 1. Cadrul general și organizarea vizitci**
- 2. Constatările rezultate din vizita efectuată**
- 3. Recomandări**

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 16 alin. (1) și a art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, o echipă de vizitare formată din reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului și un reprezentant al unei organizații neguvernamentale, a efectuat la data de 17 februarie 2021, o vizită prin folosirea mijloacelor alternative la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Prahova - Câmpina, județul Prahova.

Vizita a fost anunțată și a avut ca obiective: ●consolidarea protecției persoanelor custodiatare împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante; ●verificarea măsurilor luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19; ●verificarea implementării recomandărilor formulate în Raportul de vizită întocmit, ca urmare a vizitei din anul 2020 la unitatea menționată; ●alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție, care pot apărea în timpul vizitei.

La efectuarea vizitei au participat domnul Nicolae Voicu - jurist, doamna Cleopatra Heroi - asistent social și domnul Cosmin-Ionuț Tarnovețchi - medic, consilieri în cadrul instituției Avocatul Poporului, precum și doamna Florica Marin - reprezentant al Organizației Neguvernamentale „Asociația Europeană pentru Protecția Omului și Protecția Copilului (AEPOC)”.

Membrii echipei de vizitare au purtat discuții cu reprezentanți din următoarele unități: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Prahova (CRAP), Direcția Generală de Poliție a Municipiului București (DGPMB) și Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu Ploiești (CMDTA).

Având în vedere condițiile speciale impuse de starea de alertă, instituită prin Hotărârea Guvernului nr. 967/2020 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României și măsurile care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19 și în scopul desfășurării vizitei în cele mai bune condiții, au fost efectuate mai multe activități:

- anterior efectuării vizitei, membrii echipei de vizitare au participat la o instruire în care s-au prelucrat următoarele materiale: Evaluare de risc și Plan de prevenire și protecție COVID-19, Procedura SSM pentru eliminarea/diminuarea riscului de infectare cu noul coronavirus COVID-19, Legea nr. 319/2006 a securității și sănătății în muncă, Măsuri de electrosecuritate, Legea nr. 307/2006 privind apărarea împotriva incendiilor, Ordinul nr. 3577/2020 privind măsurile pentru prevenirea contaminării cu noul coronavirus SARS-CoV-2 și pentru asigurarea desfășurării activității la locul de muncă în condiții de securitate și sănătate în muncă, pe perioada stării de alertă, Instrucțiuni proprii de securitate și sănătate în muncă specifice activității desfășurate, Măsuri de traseu.

- tot anterior vizitei, pentru a reduce riscul îmbolnăvirii cu COVID-19, au fost solicitate conducerii Centrului unele informații, ce au putut fi analizate din timp de către membrii MNP și, în acest fel, durata vizitei a fost redusă;

- la intrarea în Sala de Protocol a instituției Avocatul Poporului (unde a fost efectuată vizita prin folosirea mijloacelor alternative) s-a efectuat triajul epidemiologic, prin verificarea simptomatologiei clinice preponderent respiratorie (tuse frecventă, strănut frecvent, stare generală modificată, rinoree etc.) a membrilor echipei de vizitare, a fost măsurată temperatura corporală a membrilor echipei de vizitare (toate persoanele având o temperatură situată sub 37,3° C), fiind completate în acest sens, de către membrii MNP, Procesul-verbal încheiat cu ocazia efectuării vizitei prin folosirea mijloacelor alternative și Fișa de instruire colectivă.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

Din verificarea documentelor puse la dispoziție de către conducerea Centrului de Reținer și Arestare Preventivă Prahova - Câmpina cât și din informațiile primite în contextul pandemiei de la reprezentanții centrului menționat, au rezultat următoarele:

Centrul de Reținer și Arestare Preventivă Prahova – Câmpina funcționa la demisolul imobilului deținut de Inspectoratul Județean de Poliție Prahova, în sediul Poliției municipiului Câmpina, fiind organizat astfel: 6 camere de reținer dotate cu câte 3-5 paturi supraetajate câte două (5 camere cu 6 locuri, 1 cameră cu 4 locuri), izolator, zona administrativă, curte de plimbare, cabinet medical, bucătărie, spațiu pentru personal.

Centrul avea o capacitate legală de cazare de 34 locuri, la momentul efectuării vizitei fiind custodiate 12 persoane (toate de sex masculin). Astfel, Centrul nu se confrunta cu fenomenul supraaglomerării.

Niciuna dintre persoanele private de libertate custodiate de Centru, nu era încadrată în categoria de vârstă, minori.

Referitor la măsurile luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19, din discuțiile purtate cu reprezentanții Centrului de Reținer și Arestare Preventivă Prahova – Câmpina, cât și din analiza documentelor puse la dispoziție de conducerea acestuia, s-au constatat următoarele:

Pe perioada pandemiei au fost prelucrate regulamentele și procedurile interne, cu tot personalul, în vederea prevenirii răspândirii virusului SARS CoV2.

De asemenea, Centrului i-au fost distribuite lunar, materiale de dezinfectie, respectiv: dezinfectant pentru mâini, dezinfectant pentru suprafețe, un număr de 18 combinezoane și trei perechi de ochelari pentru protecție, precum și mănuși chirurgicale.

Totodată, Centrul a fost dotat cu un aparat de dezinfectie UV, iar spațiile arestului au fost dezinfectate periodic (spre exemplu: cabinetul medical și camera de deținere).

Persoanele care au prezentat simptome specifice au fost carantinate și separate de celelalte persoane private de libertate, iar personalul arestului care a fost confirmat pozitiv, a fost lăsat în izolare la domiciliu, un număr de 14 zile, contactii direcți fiind carantinați tot pentru o perioadă de 14 zile.

Personalul Centrului precum și persoanele private de libertate au beneficiat permanent de monitorizare și tratament medical. Asistența medicală a fost asigurată zilnic de către personalul medical din cadrul CMDTA Ploiești, sens în care, au fost efectuate consultații medicale și tratament, precum și depistarea și monitorizarea cazurilor suspecte de SARS CoV2.

La nivelul Centrului, persoanelor private de libertate li s-a acordat dreptul la vizită din partea rudelor sau a altor persoane conform reglementărilor în vigoare, o dată pe săptămână. De asemenea, persoanele reținute au beneficiat de convorbiri telefonice de trei ori pe săptămână și nelimitat cu apărătorul ales, precum și dreptul de a primi pachete din partea familiei.

Totodată, persoanele private de libertate minori sau cele cu afecțiuni psihice, au beneficiat de consiliere psihologică și tratament psihiatric.

Cu privire la dreptul la informare a persoanelor private de libertate în legătură cu lumea exterioară, acesta a fost realizat, în sensul că, fiecare cameră de detenție a fost dotată cu câte un televizor.

Biblioteca existentă la nivelul Centrului a asigurat condiții corespunzătoare pentru desfășurarea de activități educative și de petrecere a timpului liber.

Pe perioada pandemiei cu COVID-19 nu au existat incidente deosebite privind siguranța Centrului.

Referitor la asistența medicală, aceasta a fost asigurată de către personalul de la Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu Ploiești, efectuându-se consultații medicale, tratamente, precum și depistarea și monitorizarea cazurilor suspecte de SARS CoV2.

În perioada 26.02.2020-31.12.2020 a fost izolat un singur arestat preventiv care a fost depistat pozitiv SARS CoV2 și care a fost escortat sub pază la unitatea spitalicească Clinica Privată "Patrick Center", unitate spitalicească suport-covid din orașul Băicoi. Cu acest prilej, unui număr de 5 persoane private de libertate li s-au aplicat procedurile specifice carantinei.

În rândul personalului Centrului au existat pe perioada pandemiei și 2 cazuri de polițiști confirmați SARS CoV2 pozitivi, aceștia fiind izolați la domiciliu. De asemenea, un număr de 5 polițiști, contacți direcți ai acestora, au fost carantinați la domiciliu conform normelor în vigoare.

Referitor la stadiul implementării recomandărilor făcute de către reprezentanții Instituției Avocatul Poporului cu ocazia vizitei efectuate pe data de 26.02.2020, conducerea Centrului de Rețineră și Arestare Preventivă al Inspectoratului Județean de Poliție Prahova, a relatat următoarele:

- cu privire la demersurile necesare în vederea ocupării posturilor vacante de medic și asistent medical, conform comunicării Centrului Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu Ploiești, nu au fost scoase la concurs la nivel național funcții de ocupare a posturilor vacante pentru medic și asistent C.R.A.P. Asistența medicală pentru persoanele private de libertate a fost asigurată tot de cei 4 medici cu specialitatea medicină generală/medicină de familie și de cei 7 asistenți medicali generaliști din cadrul C.M.D.T.A. Ploiești. Aceștia au asigurat prin rotație permanența la serviciu, conform unei programări făcută la nivelul C.R.A.P. Prahova - Câmpina.

Astfel, posturile de medic și de asistent medical prevăzute în statul de funcții pentru arest, erau în continuare vacante. Totuși, din răspunsul pe care Inspectoratul Județean de Poliție Prahova l-a transmis la data de 21.04.2020, Instituției Avocatul Poporului ca urmare a recomandărilor formulate în raportul de vizită din 26.02.2020, a rezultat faptul că în luna martie 2020, Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu Ploiești a întreprins demersuri pentru ocuparea fără concurs a postului de medic specialist cu atribuții C.R.A.P. din compartimentul Asistență Medicală Primară - Asistență Medicală de Unitate - I.J.P. Prahova, având în vedere Decretul nr.195/16.03.2020, emis de Președintele României privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României și dispozițiile Ordinului Ministerului Afacerilor Interne nr.45/2020 pentru aprobarea Procedurii privind ocuparea fără concurs a posturilor vacante din unitățile M.A.I. pe durată determinată de 6 luni. Nici în aceste condiții însă nu s-a reușit ocuparea acestui post. Astfel, recomandarea nu a fost implementată, membrii echipei de vizită urmând să facă o nouă recomandare, în acest sens.

- referitor la obținerea Autorizației Sanitare de funcționare a Centrului, din răspunsul primit a reieșit că Centrul de Rețineră și Arestare Preventivă Prahova - Câmpina nu îndeplinește condițiile necesare pentru această autorizare. În comunicarea Inspectoratului Județean de Poliție Prahova din 21.04.2020, se menționa faptul că la data de 17.01.2018, Guvernul României a aprobat Memorandumul cu tema "Aprobarea Calendarului de măsuri 2018-2024 pentru soluționarea supraaglomerării carcerale și a condițiilor de detenție", iar în cadrul proiectelor de investiții s-a prevăzut pentru perioada 2021-2023, crearea unor locuri de cazare noi/modernizate care vor fi date în folosință la mai multe centre de arest, inclusiv cel al I.J.P. Prahova. Astfel, recomandarea nu a fost implementată, membrii echipei de vizită urmând să facă o nouă recomandare, în acest sens.

- în ce privește programul de distribuire a apei calde, au fost efectuate demersuri pentru modificarea regulamentului de ordine interioară pentru persoanele private de libertate, astfel încât, acestea să poată beneficia de acest serviciu zilnic în timpul săptămânii, de luni până vineri în intervalul 08:00-10:00, cu excepția zilei de miercuri când intervalul este 14:00-16:00.

În ceea ce privește registrele de evidență a activității medicale, în urma studierii acestora, s-au constatat următoarele:

- a fost completat Registrul de internări cu date referitor la spitalul unde se realiza internarea, datele de identificare ale persoanelor private de libertate și restul informațiilor medicale. Astfel, în anul 2020 au fost 5 internări, din care 2 la Spitalul Județean din Ploiești, una la Spitalul de Psihiatrie Voila - Câmpina, o persoană a fost internată la Spitalul Penitenciar Jilava, iar ultima la Spitalul Penitenciar din Dej, diagnosticele fiind reprezentate de boli psihice, traumatisme sau alte patologii complexe.

- formularele de consimțământ informat erau semnate de către persoanele private de libertate, erau completate corespunzător cu datele de identificare ale acestora și data întocmirii formularului. Formularele menționate conțineau acordul persoanelor pentru realizarea examinării medicale, a evaluării stării de sănătate, cu scopul precizării unui eventual diagnostic și propunerea unui program terapeutic individual. S-a realizat și instruirea personalului care asigura asistența medicală în cadrul Centrului de Reținere și Arest Preventiv Prahova - Câmpina cu privire la această procedură.

- în ceea ce privește Notele privind constatarea plăgilor traumatice, s-a constatat faptul că acestea erau completate în totalitate cu informațiile referitoare la instituția, numele, prenumele și funcția persoanei competente căreia i-au fost transmise, data și ora transmiterii acestei note, precum și gradul, numele și prenumele personalului medical care a transmis nota. De asemenea, au fost completate diagnosticele medicale precum și schițele anatomice referitoare la examinarea torturii și a reținerii tratamentelor.

- a fost examinat și Registrul de boli cronice pe anul 2020, care era completat corespunzător cu date despre diagnostice dar și despre afecțiunile asociate. Există un număr de 14 consemnări ale unor pacienți, principalele diagnostice fiind diabetul zaharat, hipertensiunea arterială, tulburările de personalitate, etilism, lues.

Echipa de vizitare a constatat faptul că, medicamentele erau distribuite persoanelor private de libertate, în continuare, de către personalul medical. Însă, în afara programului de lucru, medicamentele erau distribuite de către personalul operativ, instruit în prealabil de către personalul medical. Astfel, nu erau respectate prevederile art. 158 din Regulamentul/2018 privind organizarea și funcționarea centrelor de reținere și arestare preventivă și nici măsurile necesare pentru siguranța acestora, care prevăd următoarele: "(4) Medicamentele și suplimentele alimentare sunt administrate persoanei private de libertate de către personalul medico-sanitar sau în prezența acestuia; (5) Administrarea medicamentelor antidiabetice, tuberculostatice, antiepileptice, antipsihotice, anxiolitice, hipnotice și sedative, precum și a altor medicamente, la recomandarea medicului, se face strict supravegheat, în funcție de caz."

La momentul efectuării vizitei erau (din relatările personalului medical) 2 persoane private de libertate care primeau tratament psihotrop. Membrii echipei de vizitare au considerat că este necesară formularea unei recomandări privind adaptarea programului personalului medical al Centrului, astfel încât distribuția medicamentelor să fie realizată de către acesta sau în prezența sa.

Referitor la recomandările privind asistența socială, s-au constatat următoarele:

În legătură cu recomandarea formulată de către echipa de vizită de a afișa pe cutia poștală a orelor și zilelor din cursul săptămânii în care persoana desemnată de către furnizorul de servicii poștale să ridice corespondența, prin deplasare în Centru, astfel încât persoanele custodiate să cunoască aceste informații, reprezentanții unității au precizat că a fost formulată o solicitare către Poșta Română să stabilească și comunice zilele și orele din cursul săptămânii în care persoana desemnată de furnizorul de servicii poștale să ridice și să predea

corespondența. Poșta Română a comunicat prin adresa nr. 357 din data de 27.02.2020, programul stabilit de distribuire și preluare a corespondenței, program care a fost afișat pe cutia poștală. Astfel, ridicarea și predarea corespondenței, se realizează prin rotație de către 3 factori poștali, în zilele de luni-vineri, în intervalul orar 08:00 – 16:00. Programul menționat a fost reactualizat conform adresei Oficiului Poștal Câmpina nr. 239 din data de 05.02.2021.

Cutia pentru corespondență era amplasată pe holul de trecere de la intrarea în Centru, spațiu în care se aflau amplasate, în cabine, și cele două aparate telefonice.

Pe cutia poștală au fost afișate informații privind orele și zilele din cursul săptămânii în care persoana desemnată de către furnizorul de servicii poștale ridică sau preda corespondența în Centru.

De asemenea, atât răspunsurile la petiții cât și corespondența se preda, sub semnătură destinatarului, în ziua sosirii, plicul fiind deschis în fața persoanei custodiate. Scrisorile depuse în cutia poștală nu se înregistrau în registre. Conținutul cutiilor poștale era colectat de către furnizorul de servicii poștale, în zilele în care acesta venea în Centru.

La nivelul Centrului, se asigura persoanelor custodiate, la cererea acestora, materialele necesare corespondenței (hârtie, plicuri, timbre), reprezentanții acestuia declarând că numărul persoanelor custodiate era foarte mic, având în vedere faptul că o parte a persoanelor custodiate comunicau cel mai frecvent cu familia, prietenii sau avocatul prin telefon.

În ceea ce privește recomandarea privind identificarea unor soluții în vederea oferirii persoanelor custodiate a unor programe și activități de recreere și educative și încurajarea de către personalul Centrului, de a se implica în astfel de activități, unitatea vizitată a efectuat demersurile necesare în acest sens.

Cu ocazia primirii în Centru, persoanelor private de libertate le era adus la cunoștință faptul că, structura deține un fond de carte pe care îl poate accesa nelimitat. Totodată, persoanelor custodiate li se puneau la dispoziție jocuri recreative precum șah, table, rummy, etc.

Toate camerele de cazare erau conectate la rețeaua de cablu Tv, iar în camere erau instalate televizoare. Activitățile de recreere erau realizate în conformitate cu dispozițiile art. 75 alin. 3 din Regulamentul privind organizarea și funcționarea centrelor de reținere și arestare preventivă, precum și măsurile necesare pentru siguranța acestora, aprobat prin Ordinul MAI nr. 14/2018.

În implicarea persoanelor în activitățile recreative se avea în vedere situația individuală a fiecărei persoane custodiate, anterioară introducerii în Centru, cauzele care au condus la luarea măsurilor privative de libertate față de acestea, cât și durata de timp petrecută în Centru de fiecare persoană. Lucrătorii Centrului încurajau constat persoanele private de libertate pentru a se implica în activități educative și de recreere.

În cadrul bibliotecii Centrului, au intrat în evidență un număr de șapte exemplare din Codul penal și Codul de procedură penală, actualizate (21.01.2021). De asemenea, în vederea îmbunătățirii fondului de carte, s-a solicitat analizarea și dispunerea achiziționării unor materiale didactice (cărți/reviste) pe diferite domenii de activitate în scopul petrecerii timpului liber într-un mod plăcut. Accesul la fondul de carte se realiza prin împrumut, pe baza fișelor întocmite în acest scop, cele mai multe cărți solicitate fiind Codul de procedură penală, acesta reprezentând motivul pentru care fondul de carte a fost dotat cu noi exemplare.

Camera de socializare a fost dotată cu un laptop în vederea realizării în bune condiții a ședințelor cu instanțele de judecată prin sistem videoconferință.

Cu privire la Recomandarea privind identificarea unor soluții în vederea amenajării corespunzătoare a spațiului destinat personalului Centrului, având în vedere că acesta era impropriu desfășurării activităților zilnice a fost implementată prin îmbunătățirea condițiilor în spațiul existent.

Spațiul destinat personalului a fost dotat cu un aparat de aer condiționat, iar mobilierul a fost îmbunătățit prin achiziționarea de birouri și scaune, astfel încât spațiul era amenajat și adaptat corespunzător nevoilor personalului care își desfășura activitatea în Centru.

Totodată, spațiile destinate Centrului au fost amenajate ținând cont de sediul unde funcționa, la momentul construirii fiind îndeplinite condițiile prevăzute de lege.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată,

RECOMANDĂ
conducerii Centrului de Reținere și Arestare Prahova,
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Continuarea demersurilor necesare în vederea ocupării posturilor vacante de medic și asistent medical, eventual identificarea altor proceduri legale prin care să se realizeze acest lucru.
2. Evaluarea periodică a condițiilor sanitare de funcționare a Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Prahova – Câmpina, până când se va reuși construirea unui arest suprateran.
3. Adaptarea programului de lucru a personalului medical astfel încât, distribuirea medicamentelor să se realizeze de către acesta sau în prezența sa.

București, 7 aprilie 2021